

# 思辨展风采 青春绽芳华

——公司2025年青年员工辩论赛侧记

青春因思辨而精彩，芳华因奋斗而璀璨。在第106个“五四”青年节到来之际，4月29日，公司举办青年员工辩论赛决赛，经过激烈角逐，正方绵阳赛区代表队夺得冠军，辩手寇钰荣获“最佳辩手”称号。

从预赛到决赛，5场精彩交锋，10支参赛队伍，32名青年员工，围绕“精益管理”“降本增效”“青年成长”三个话题思辨、作答，为公司青年员工搭建广阔舞台，传递青春思考，展现青年风采，扩大“朋友圈”，引导广大青年员工关心公司发展，把大美青春与公司高质量发展同频共振、同题共答。

## 【现场】唇枪舌战 智慧交锋

本次辩论赛参照新国辩规则，采用4人团体赛制，分为立论、质询、质询小结、自由辩论、总结陈词五个环节，由预赛8支参赛队的“最佳辩手”组成的两支精英战队，围绕最终辩题“青年员工成长，胜人更重要还是胜己更重要？”展开巅峰对决。

双方战队在初登场时便势如破竹，绵阳赛区“胜人一筹”队以“百舸争流，勇者领航；后浪有为，美丰更强”的豪迈口号先声夺人，以整齐划一之姿亮相赛场；德阳赛区“胜己达人”队则秉承“胜己达人，共创共享；和衷共济，逐梦丰收”的信念，以气宇轩昂之姿默契登场。

比赛中，正方依据“胜己是成长的练习赛，胜人才是总决赛，练习得再久，也要在赛场上见真章”的核心观点持续输出，用各个小问题量化攻防点，用犀利语言表达严谨逻辑；反方围绕“近代青年的长征路，不在与他人的较量中，而在与自我的博弈中”的中心思想持续分析、灵活应对，沉稳机敏地展现论辩风采。双方你来我往、妙语连珠、据理力争，为台下观众们带来了一场思维和语言碰撞的视听盛宴。

自由辩论环节，更是让比赛进入白热化阶段，双方辩手纷纷抓住对方观点中的漏洞，展开犀利反驳，火力全开，现场气氛紧张得如同剑拔弩张的战场。

唇枪舌战，辩的是思想洞见；针锋相对，争的是智慧真理。由公司领导组成的4位专业评审和由12名青年员工代表组成的大众评审团进行队伍评分和辩手评分，最终绵阳赛区代表队以93.05分夺得团体优胜，来自高分子公司的寇钰荣获“最佳辩手”。



## 【备赛】众人齐心 精心筹备

“辩论赛所引发的反思、产生的思想冲击以及承载的影响意义更为深远，在公司当前形势下，我们希望借助辩论赛的‘形’，传递关心公司发展的‘魂’，让青年员工在思维交锋中有所学、有所感、有成长。”谈及辩论赛初衷，公司团委书记钟凌风如是说道。

为做到系统、全面、规范培训参赛辩手，助力辩手绽放精彩，公司团委精心编制《“五四”辩论赛工作手册》及《核心技巧培训手册》，从辩位技巧、攻防策略到规则细则、场上礼仪，为参赛选手构建起“全方位、全链条”的备赛知识体系。

在各单位迅速响应和积极筹备下，辩论赛预赛于4月10日、11日先后在绵阳、德阳区片成功举办，8支队伍、32名青年员工围绕“精益管理，过程与结果究竟谁更重要？”“节约意识还是技术创

新更能推动降本增效？”这两个既贴合公司全年工作实际又极具思辨价值的辩题，展开4场精彩交锋，充分展现智慧锋芒与青春张力。

比赛现场，青年辩手们思维敏捷、唇枪舌战，化身精益管理的火种、降本增效的先锋，以数据为支撑、以案例为佐证，既有理性拆解的锋芒，也有共情表达的温情，辩论场上金句频出，思维火花不断碰撞，为现场观众带来一场文化盛宴、一道精神大餐，现场观众不时爆发出热烈掌声，直呼过瘾，感叹：“这才是青春该有的样子！”

“辩论不是个人英雄主义的战场，而是团队思想共融的舞台，是大家共同努力得来的胜利。”值得一提的是，在德阳片区预赛中，化肥分公司两支代表队均荣获团队优胜，作为队长之一的万禹回顾备战历程，早在赛前一周两支队伍便进行集中的“闭关修炼”，从收集资料、质辩讨论到模拟演

练、细节打磨，8个人心往一处想、劲往一处使，在反复磨合中互相查漏补缺、加油鼓劲。

在辩论决赛中获得团队优胜的绵阳赛区代表队，在比赛筹备时创新开展“红蓝”对抗赛，模拟攻防演练，在思维碰撞中互相切磋与学习。由于队伍中的4名辩手身处不同城市，在日常工作时便通过在线文档实时更新思路，遇到问题都会在群里积极讨论与解决。跨地区不仅没有形成阻碍，反而培养了大家精准输出的习惯，每次沟通都直奔要点，避免无效讨论，极大提高了筹备效率。

他们用行动诠释了“1+1>2”的团队真谛，以思想为剑、以默契为盾，这正是团队协作最生动的注脚。

## 【感悟】提升本领 坚定前行

辩论本无胜负，重要是在思辨中上下求索，在感悟中坚定前

行。青年成长不仅是在与他人的较量中校准方向，也是在与自我的对话中突破极限。

此次比赛获得“最佳辩手”的寇钰，早在2024年团干部集中培训的辩论赛中便崭露头角。谈及自身成长与赛场表现时，她坦言：“相较于去年依赖临场反应，今年利用‘问题—原因—解决方案’的框架去梳理辩题，更注重于结构化输出。”赛场上的她不论紧张与否，始终直视评委和对手，用手势配合论点节奏，掌握交锋的主导权。这种自信从容的台风，正是她无数次自我复盘、打磨细节的最佳证明。

化肥分公司罗丽作为“最佳辩手”候选人，不仅是公司历年特殊作业竞赛、劳动技能竞赛中的冠军选手，第一次参加辩论赛同样展现出非凡的思辨魅力。她作为德阳赛区代表队一辩，七易其稿，质辩小结更是做出多种预设，在表达时灵活处理，直接脱稿从容输出，尽显沉稳大气。谈起参赛心得，她表示“前期积淀的理解与准备越充分，表达才越有厚度，内容为王的同时，真诚也永远是必杀技。”

“辩论不仅是语言的交锋，更是思维锤炼、跃变成长的宝贵时刻。通过备赛，我们翻阅了美丰报、风帆杂志，了解了公司发展历史，学习了管理知识和案例，对公司职业会提出的‘12345’工作总体思路有了更加深刻的认识。”青年员工说起参赛经历，纷纷表示收获满满。

后浪奔涌处，企业自长青。辩论终会落幕，但思辨的星火永不熄灭，它会继续照亮前行的路，驱使着青年们以更开阔的视野、更坚韧的逻辑向更高处攀登，奔赴未来属于自己的璀璨征途。

(王惟宇)

## 一线传真

### 凌晨倒机

液A槽液位控制高一点，随时做好倒料、破真空和打循环的准备。”“其他人坚守岗位，密切关注微机各项参数，及时正确处理。”……化工二班班长付远清沉着冷静地安排道。

伴随着脚步声，同事们各司其职投入到了紧张的工作中。

“大压缩3#机一段刮油环脱落，准备停3#机倒1#机运行。”现场确认后，陈富军简明扼要地道。

“将此情况告知调度，立马

通知电工，做好倒机准备，在此过程中要密切关注3#机运行情况，必要的时候做紧急停车处理，各相关岗位做好系统急停的准备。”付远清再次指挥道。

转眼间十多分钟过去了，调度、电工先后来到现场，“电工确认电阻合格，调度同意启机。”电话里传来大压缩主操周恩强的声音。

5:30左右，随着1#机正常送出二氧化碳，主装置流量逐步恢复正常，1#机声音、震动、压力、温度……运行状态良好，大家悬着的心终于落了下来。

(李强)



### 处置异常

与总控岗位核对后，确认燃烧气量、引风机转速均无波动，且伴随烟气量同步下降，初步判断为鼓风量不足所致。然而，现场对鼓风机转速、电流的细致检测却显示设备参数正常，排查人僵局。

关键时刻，当班调度周爱国凭借敏锐的洞察力，从鼓风机电流、转速稳定，而末端压力降至

0.13kPa的异常数据中抽丝剥茧，大胆推测鼓风机出口至末端存在泄漏点。循着这一思路，巡检人员何文峰迅速展开地毯式排查，最终在鼓风机出口管处发现一处人孔弹开，成为引发负压异常的“罪魁祸首”。

刘波立即协调检修值班人员，与总控岗位紧密配合，对泄漏点展开紧急处置。经过1小时15分钟的紧张抢修，18时25分，系统恢复正常运行。

(何文峰)



### 夜战转产

每一包尿素的缝口，不放过任何一处瑕疵。

因3号线缝包机突发故障，包装进度被迫放缓，1号和3号料仓的料位不断攀升，现场气氛越发紧张起来。

就在这时，对讲机里传来吴晓龙沉稳而急促的声音：“海藻酸马上用完，启用锌钾硼溶液！”

时间紧迫，两种尿素颜色不同，一旦混料，将造成严重损失。

杜林双眼紧盯两条包装

线，神经绷得紧紧的，一发现问题便立即协调解决，确保海藻酸尿素能最大限度产出正品。

转产锌钾硼尿素后，吴晓龙快步跑到传送皮带旁，目不转睛地观察尿素颜色变化。2:20，对讲机里终于传来令人振奋的消息：“传送皮带上已有蓝色的锌钾硼尿素！”众人心中紧绷的弦稍稍放松，却不敢有丝毫懈怠，继续全神贯注投入工作。

经过近一个小时的紧张奋战，第一包正品锌钾硼尿素终于顺利下线。

(陈天良)



## “一把手”访谈

### 优化营销体系 推动尾盘销售

——专访实业公司执行董事 肖山

本，实施实业公司自主销售。

三是聚焦竣工备案。全面审查施工文档资料，协调多方进行验收，细化结算流程，强化风险管理，依法合规，高效推进美丰景泰苑项目备案、结算是。

四是紧跟市场动态。紧贴市场变化，围绕市场热销销点，针对剩余房源，制定对应的专项营销政策，缩短尾盘去化周期。持续跟踪竞品楼盘车位销售情况，适时推出促销手段。通过各渠道持续拓展独栋商业客户资源，全力促成交易。

(秦黎黎)



辩论现场扫码看

### 履行协调职能 深化市场拓展

——专访天投公司执行董事、总经理 荆曄

持“固存量、谋增量”工作思路不变。深入调研客户用气需求，合理调配气源指标，确保供气平衡，实现合作共赢；充分发挥气源及管网优势，通过资源整合、气量置换等方式，积极开辟新链条，谋求新的利润增长点。

三是聚力“风险防控”。牢固树立“安全就是最大效益”的理念，强化天然气管线运维管理机制，深化隐患排查治理，全力保障天然气输配设施安全稳定长周期运行；坚决执行资金预警管理制度，强化预算管理，确保预算资金回笼及时。

(毛伟)

### 跑出价值加速度

——专访加蓝公司执行董事、总经理 张胜

面对机遇与挑战，美丰加蓝将以市场为导向，以客户为核心，强服务、拓市场、创效益，推动渠道、销售双提升。

一是精耕车尿市场。科学细分销售区域，全力开发空白市场，依托美丰品牌、质量和技术创新，开发适应不同市场的品种；大力推广抗晶卫士、熊猫版等功能型尿素溶液；丰富产品矩阵，配套销售玻璃水、燃油宝、除凝剂等车辅产品，为客户提供综合服务。

二是拓展销售渠道。做好线上推广，探索直营模式；依托加油站、物流园、加注站和旗舰店，做好基层渠道建设，利用行业展会、媒体平台、地推等活动，做好品牌宣传，强化产品推广，助力市场销售。

(黎薇薇)

### 发挥博士团队作用 增强企业竞争力

——专访植物营养公司董事长 赵曙光

可行的营销策略；加强销售团队建设，为客户提供更加优质的服务。

三是攻新品研发，抓成果转化。充分发挥博士团队作用，加强技术创新，持续开展牧草专用肥研发，不断开发出适应市场需求的新产品，增强企业核心竞争力，努力推动成果转化为市场。

四是降运营成本，保经营效益。牢固树立“过紧日子”的思想，加强精细化管理，深挖内部潜力，千方百计降低运营成本；优化采购流程，降低采购成本；加强生产管理，提高生产效率；严控管理费用支出，杜绝铺张浪费。

(赵曙光)

### 推动“一控两增三降四强”方针落地

——专访美利丰公司执行董事 张子辉

2025年，美利丰公司确立了“一控二增三降四强”运营方针，为公司长远发展与持续进步贡献力量。

一是坚决落实“一控”，筑牢风险防线。通过监测市场动态、开展市场调研，构建科学风险评估体系，精准预测采购、销售及付款流程中的潜在风险，提前做好应对预案。

二是持续深化“二增”，提升综合效益。紧紧围绕增加销售利润与扩大市场销量两大核心目标，完善客户服务体

系，提升客户满意度；制定多元营销策略，积极参与线下行业展会，激励销售人员奋勇开

(董伟业)